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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-012388/2011
an die Kommission
Artikel 117 der Geschäftsordnung
Ilda Figueiredo (GUE/NGL)

Betrifft: Unterstützung der kunsthandwerklichen Glasbläserei in Marinha Grande

Bei einem Besuch in Marinha Grande erfuhr die Fragestellerin unlängst, dass das dort ansässige 
Glashandwerk auf eine mehr als 250-jährige Tradition zurückblickt und einen wichtigen Industriezweig 
mit besonderer kultureller Bedeutung hervorgebracht hat. Die Glasbläserei ist ein 
kunsthandwerklicher Produktionszweig, in dem bis heute hunderte Menschen ihrer Tätigkeit mit 
großem künstlerischem Können nachgehen.

Derzeit sieht sich der Produktionszweig jedoch aufgrund der hohen Energie- und Rohstoffpreise 
großen Schwierigkeiten gegenüber, die bereits zur Schließung von Produktionslinien und zur 
Entlassung hunderter Mitarbeiter geführt hat.

Zwar gibt es moderne Unternehmen in anderen Teilsektoren der Glasindustrie (Verpackungsglas und 
maschinelle Glasherstellung), aber auch das Glashandwerk sollte wegen seines kulturellen und 
künstlerischen Werts und zur Erhaltung von Arbeitsplätzen in der Region unbedingt bewahrt werden.

Da das künstlerische Können in der Region über die Landesgrenzen hinaus Beachtung findet, sind 
auch Touristen am Prozess der handwerklichen Glasherstellung interessiert, die in dieser Region 
jedoch zu verschwinden droht.

Daher wird die Kommission um folgende Auskünfte gebeten:

1. Welche Hilfen können zur Erhaltung und Förderung von Industriezweigen in Anspruch 
genommen werden, deren Produktion handwerklichen und künstlerischen Wert besitzt?

2. Welche Maßnahmen können zur Erhaltung der handwerklichen Glasherstellung ergriffen werden, 
die in der Region Marinha Grande traditionell ansässig ist, etwa durch die Entwicklung eines 
integrierten Projekts in den Bereichen Herstellung, Ausbildung und Weitergabe der Kenntnisse, 
das auf die Erfahrung und das Wissen der zahlreichen Fachleute zurückgreift, die es derzeit in 
diesem Sektor noch gibt?


